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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(25 poena)
Upravljanje procesima

(a)(10)
U implementaciji jezgra nekog jednoprocesorskog operativnog sistema postoji klasa Scheduler koja održava listu spremnih procesa, predstavljenih strukturom PCB. Postoje statičke operacije ove klase sa očiglednim značenjem:

PCB* Scheduler::get();
void Scheduler::put(PCB*); 

Lista spremnih procesa može biti i prazna, u kom slučaju get vraća 0. Po uzoru na implementaciju datu na predavanjima, uz korišćenje klase Scheduler i operacija setjmp i longjmp, implementirati operacije wait i signal klase Semaphore koja apstrahuje klasični brojački semafor, uzimajući u obzir mogućnost da lista spremnih procesa može biti prazna kada proces koji je pozvao wait treba da se suspenduje. (U ovakvom slučaju, novi spremni proces može se pojaviti kao posledica nekog spoljnjeg događaja, odnosno prekida, i taj proces može npr. signalizirati semafor i time deblokirati onog prvog.) Dati deklaracije svih podataka članova strukture PCB potrebnih za ovu realizaciju.
(b)(10)
Pri pozivu operacije:
void f(int x, int y);

potrebno je obaviti sledeći zadatak: na standardni izlaz ispisati 10 redova sa rezultatom izraza x+y. Korišćenjem koncepta niti definisanih kao na predavanjima, implementirati ovaj zadatak ali tako da se on obavi asinhrono. Drugim rečima, pozivalac operacije f() treba da nastavi odmah svoje izvršavanje, ne čekajući da se navedeni zadatak izvrši, dok obavljanje tog zadatka treba da teče uporedo i nezavisno od toka pozivaoca.
Rešenje:

(c)(5)
Data su tri uporedna procesa koja rade nad istim deljenim semaforom S čija je inicijalna vrednost 2. Koja je minimalna, a koja maksimalna moguća vrednost koju ovaj semafor može imati u nekom trenutku nekog izvršavanja ova tri procesa? (Napomena: ne zahteva se da se te dve vrednosti postignu u istom izvršavanju.)
Proces A:


Proces B:


Proces C:

wait(S)


wait(S)


signal(S)
signal(S)

Odgovor:
Minimalna vrednost: ________
Maksimalna vrednost: ___________
2.
(20 poena)
Upravljanje memorijom
a)(5)
Da li je bitan redosled kojim linker prolazi kroz fajlove koji su mu na spisku za povezivanje? Obrazložiti.

b)(10)
U nekom sistemu mehanizam dinamičkog učitavanja (dynamic loading) funkcioniše na sledeći način. Pri pokretanju procesa učitava se samo modul sa glavnim programom, dok su svi potprogrami neučitani, a njihov izvršni oblik nalazi se u odgovarajućim fajlovima (svaki potprogram u po jednom fajlu). Potprogram se učitava kada se prvi put pozove. Da bi obezbedio ovakav mehanizam, prevodilac radi na sledeći način. Tokom rada, prevodilac izgrađuje posebnu tabelu potprograma, a u generisanom modulu glavnog programa pravi tabelu pokazivača na potprograme f_table čija je struktura definisana na sledeći način:

struct f_descr {  // Subroutine descriptor
  void* addr; // Subroutine address
  char* name; // Name of the executable file
};
f_descr f_table[...];  // Subroutine table

Kad god naiđe na definiciju potprograma, npr. f,  u izvornom programu, prevodilac formira novi ulaz u svojoj tabeli potprograma u kojoj čuva identifikator potprograma i broj ulaza u generisanoj tabeli f_table odvojenog za f; neka je to broj i. Osim toga, u tom ulazu broj i, u polje name tabele f_table upisuje naziv fajla u kome će biti izvršni oblik prevedenog potprograma, a u polje addr upisuje adresu funkcije koja je takođe obavezni deo modula glavnog programa:
void dyn_load_and_call ();
int f_offset;
Ova funkcija radi sledeće: korišćenjem sistemskog poziva

void* dyn_load(char* file_name);
koji učitava imenovani modul u adresni prostor pozivajućeg procesa i vraća adresu na koju je učitan, učitava potprogram čiji je deskriptor u ulazu f_offset i u tom deskriptoru postavlja adresu addr da ukazuje na učitani potprogram, a zatim skače na taj učitani potprogram. Promenljiva f_offset je definisana u modulu glavnog programa. Svaki poziv potprograma f prevodilac uvek prevodi na isti način u kod koji radi sledeće:

1. Smešta broj ulaza i pozvane funkcije f u f_offset.
2. Smešta argumente poziva potprograma i povratnu adresu (koraka 4) na stek.
3. Dohvata adresu definisanu u polju addr u ulazu f_offset tabele f_table i skače na tu adresu.
4. Skida argumente poziva potprograma sa steka.

Na taj način će svaki prvi izvršeni poziv potprograma f obaviti učitavanje preko funkcije dyn_load_and_call, a svaki sledeći skočiti na sam učitani potprogram.

Implementirati funkciju dyn_load_and_call. Na raspolaganju je makro jump(addr) čiji argument treba da bude lokalna promenljiva tipa void* i koji se prevodi u mašinsku instrukciju skoka na adresu zadatu argumentom.
c)(5)
Virtuelna memorija nekog sistema organizovana je stranično. Virtuelni adresni prostor je veličine 16EB (eksabajt, kilo-mega-giga-tera-peta-eksa), fizički adresni prostor je veličine 1TB (terabajt), adresibilna jedinica je bajt, a stranica je veličine 16MB. Kolika bi bila veličina cele PMT organizovane u samo jednom nivou, ako bi njen ulaz čuvao samo broj okvira?
Odgovor: __________________
Račun:

3.
(10 poena)
Ulazno/izlazni podsistem
Na raspolaganju je sledeći API jednog blokovski orijentisanog uređaja sa direktnim pristupom:

void _seek (long position); // Move the cursor to the new position
void _read (void* buffer, long size);// Read a block to a buffer
void _write(void* buffer, long size);// Write a block from a buffer
Korišćenjem ovog raspoloživog API-a realizovati sledeći API:

void read (void* buffer, long position, long size); 
void write(void* buffer, long position, long size);
Rešenje:

4.
(15 poena)
Fajl podsistem
a)(10)
Neki fajl sistem podržava organizaciju direktorijuma kao aciklični usmereni graf (DAG). Pri tome, isti fizički fajl ili direktorijum može biti referisan iz više direktorijuma, u svakom sa različitim imenom. Na slici je prikazana struktura trenutnog sadržaja jednog takvog sistema, pri čemu krugovi predstavljaju fizičke fajlove, a pravougaonici direktorijume, pri čemu su nazivi unutar pravougaonika identifikatori elemenata unutar tog direktorijuma.

[image: image1]
Napisati sve moguće pune staze kojim se mogu identifikovati fajlovi označeni sa A, B i C.
Odgovor:

A: ____________________________________________________________________

B: ____________________________________________________________________

C: ____________________________________________________________________
b)(5)
Precizno objasniti kako i zašto asinhroni upis podataka u fajl utiče na performanse fajl sistema. Objašnjenje potkrepiti primerom.
Odgovor:[image: image2.png]
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